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A munka világának jövője: a munkaidő,  
a foglalkoztatás és a szakszervezetek  
megváltozott szerepének vizsgálata 

Napjainkban egyre többet lehet olvasni arról, hogy a műszaki és tár-
sadalmi változások keretében a munka világa is alapvetően átalakul, 
és sokan már a hagyományos foglalkoztatási viszonyok (pl. a bér-
munka) és teljes társadalmi osztályok (pl. ipari munkásság) meg-
szűnéséről beszélnek. A változások és a kérdéskör jelentőségét fel-
ismerve az egyik egyesült királysági kormányszerv programot indí-
tott a foglalkoztatási, munkaügyi viszonyok átfogó felmérésére. A 
program keretében 27 projektet, illetve több mint 100 kutató és 22 
egyetem munkáját támogatták. A kutatások legfontosabb eredmé-
nyeit tekinti át röviden az alábbi összeállítás.  
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A munka világának radikális átalakulása?  

Ha hinni lehet a „szakértőknek”, a munka és foglalkoztatás jellegét 
forradalmasította a globalizáció és a technológia. Sokan apokaliptikus 
jövőképet festenek, amelynek azonban nincs elméleti megalapozása. 
Ugyanakkor a munkaügyi kapcsolatok (a vállalaton belüli viszony a válla-
latvezetők és a dolgozók között stb.) tudományos tanulmányozása, 
amely a múltban nagyban hozzájárult a munka és a munkaviszonyok 
alakulásának megértéséhez, 1980 után erősen visszaesett. Nagy-
Britanniában pl. a politikai légkör nem kedvezett a bizonyítékokon alapu-
ló kutatásnak, és akadályozta a munkaügyi szabályok rendszerének és 
azok hatásainak tanulmányozását.  

A munkaerő összetételében bekövetkezett változások, az új irányí-
tási és szakszervezeti gyakorlat és a vállalatok nemzetközi átszervezése 
új lendületet adott a kutatásoknak, és egyben új kérdéseket vetett fel. A 
változások jelentőségét felismerve a Gazdasági és Szociális Kutatási 
Tanács 1998-ban beindította A munka jövője kutatási programot, amely-



nek hatására a munka és foglalkoztatás a társadalomtudományi kutatá-
sok előterébe került. A program központi témája a foglalkoztatási viszo-
nyok jelenkori változásainak elemzése – megkísérelve a makro és mikro 
szint összekapcsolását. 

A foglalkoztatás átrendeződése 

Két évtizeddel ezelőtt a munkanélküliség drámai növekedése fordí-
totta az érdeklődést a munka világának jövője felé. A feldolgozóipari ter-
melés és foglalkoztatás összeomlása és más fizikai munkák (pl. vasút, 
acélipar, bányászat, hajóipar) elnőiesedése előrevetítette, hogy a jövő-
ben a foglalkoztatás nem képes fenntartani az 1945 utáni magas szintet. 
Más fejlett gazdaságokban is visszaesett a foglalkoztatás, de a termelés 
volumene továbbra is növekedett. Az Egyesült Királyságban a feldolgo-
zóiparban a termelés változatlan maradt, és a foglalkoztatás az 1980 évi 
hétmillióról négymillió fő alá esett. Ezzel szemben az Egyesült Államok-
ban, amely sokak szemében az új, tudás alapú gazdaság modellje, a 29 
legfejlettebb technológiájú, magas hozzáadott értékű termékeket előállító 
vállalat közül 25 gyártó cég volt. Az Egyesült Királyságban a termelés-
ben foglalkoztatottak száma megfeleződött ugyan, a szolgáltató szektor-
ban foglalkoztatottak számának gyarapodása viszont az összes kereső 
foglalkoztatott számát 28 milliós rekordszintre növelte, azonban a fod-
rászszalonokban, kiskereskedelemben, szállodákban, áruházakban és 
vendéglátó-ipari egységekben számos új állás részmunkaidős, ideigle-
nes és rosszul fizetett.  

Különösen a részmunkaidős foglalkoztatás növekedése volt jelen-
tős. A 70-es évek elején minden hatodik alkalmazott dolgozott részmun-
kaidőben, de ma már minden negyedik. Az utolsó két évtizedben 4,5 mil-
lió új részmunkaidős munkahely jött létre a magán- és közszolgáltatá- 
sokban. Különösen magas az arányuk a nagy- és kiskereskedelemben 
(47%), az egészségügyben (44%) és az oktatásügyben (40%). A rész-
idős munka a terjeszkedő szolgáltatási szektorban koncentrálódott, és 
túlnyomórészt nők végzik. 

A részmunkaidős foglalkoztatás növekedése valószínűleg azzal 
függ össze, hogy a kisgyermekes nők karrierjét félbeszakítja a gyermek-
gondozás. Statisztikailag nem könnyű elkülöníteni, hogy kényszerből 
vagy személyes elhatározásból választják-e a részmunkaidős foglalkoz-
tatást, azt azonban kimutatták, hogy a részmunkaidőben dolgozó nők 
fizetése és juttatásai alacsonyabbak, mint teljes munkaidőben dolgozó 
társaiké.  

 



Kevésbé nyugtalanító a határozott időre szóló szerződések gyakori-
ságának növekedése és az ügynökségek által szolgáltatott munkaerő 
bővülése az állami szektorban (az egészségügyben és az oktatásban), a 
banki és pénzügyi szolgáltatásokban. Szélesebb körben vizsgálva, az  
ideiglenes foglalkoztatás az Egyesült Királyságban 1980 közepe óta vi-
szonylag stabilan 7% körül maradt, ami eltörpül Franciaország, Spanyol-
ország, Hollandia, Finnország és Olaszország növekedési üteme mellett. 
Az ügynökségek által foglalkoztatott munkaerő részaránya csak kb. 4%, 
de olyan területekre hatol be, amelyek két évtizeddel korábban az állan-
dó foglalkoztatás hátországainak számítottak.  

A határozott idejű szerződések lehetővé teszik a munkáltatóknak, 
hogy védekezzenek a bizonytalanság ellen, és csökkentsék kötelezett-
ségeiket az alkalmazottakkal szemben a betegszabadság, szabadság, 
anyasági segély, nyugdíjjogosultság és egyéb juttatások tekintetében. Az 
ügynökségi munkaerő elterjedése pedig megszünteti a munkáltatók azon 
felelősségét, amelyet hagyományos munkaviszony esetén kellene visel-
niük. 

Malthus és Marx felülvizsgálata 

Az 1980–90-es években több szerző megjósolta a bérmunka, a fix 
állások és az ipari munkások eltűnését. Míg a szakképzetlen és betaní-
tott munkaerőt az új információs és kommunikációs technológiák beve-
zetése miatt építik le, a hierarchia többi pozícióját is fenyegeti a meg-
szüntetés, leginkább a menedzsmentet. 

Egyesek szerint a foglalkoztatási probléma elérte a szellemi foglal-
kozásokat és a szolgáltató ágazatokat is. A válság oka nem a munka ki-
helyezése az alacsonyabb munkaerőköltséggel termelő kínai vagy indiai 
gyárakba, hanem az „intelligens technológiák” egyre elterjedtebb alkal-
mazása. Már nem érvényes az a régi logika, hogy a technológiai fejlődés 
és a termelékenység növekedése ugyanannyi új munkahelyet teremt, 
mint amennyi régit megszüntet. A csökkenő munkaerő kevesebb bevé-
telt, csökkentett fogyasztói keresletet jelent, és a gazdaság nem képes 
növekedni.  

A hagyományos fizikai munka eltűnésére vonatkozó nézetet azon-
ban nem igazolják a számok. Az Egyesült Királyságban pl. a múlt évti-
zedben 25%-ról 22%-ra csökkent ugyan a feldolgozó-, építő- és egyéb 
nehézipari ágazatokban a fizikai munkaerő aránya, de a veszteség át-
vándorolt a gyorsan növekvő szolgáltató szektorba, pl. mint polcfeltöltők, 
tisztítók és gépjárművezetők. Az Egyesült Királyságban az összes al-



kalmazott 40%-a fizikai, és hasonló a helyzet az USA-ban és a kontinen-
tális Európa országaiban is. A foglalkoztatás leggyorsabban növekvő te-
rületei a gondozói és háztartási szolgáltatások. 

A fenti vélemény hibája, hogy összekeveri a tüneteket és az okokat. 
Az alacsony fogyasztás és az általános telítettség veszélyének koncep-
ciója nem más, mint Malthus 19. századi politikai gazdaságtanának átfo-
galmazása a 21. század viszonyai között. 

Új hajnal? 

Egy másik felfogás képviselői az egyénekre és a munkaerőpiac 
atomizálódására koncentrálva egy „új” gazdaság kialakulására hivatko-
zik, amelyet a vállalkozók, a szakértők és az internetes távtanácsadók 
működtetnek. A régi gazdaság dematerializálódására hivatkozva olyan 
társadalmi modellt képzelnek el, amely a bérmunka és foglalkoztatási 
viszonyok előtti állapotot jelent. Miért dolgoznál másnak, amikor magad-
nak is dolgozhatsz? A független termelők növekvő hálózatai – a felfogás 
képviselői szerint – a céhek jelenkori megfelelői. Ennek az elméletnek 
alapvető problémája, hogy akikre hivatkozik, azok a dolgozóknak csak 
kis hányadát jelentik.  

A dolgozók túlnyomó többsége ma is munkaadóknak dogozik, még-
hozzá a fejlett ipari gazdaságokban, stabil állásban. Nem érzik ugyan 
magukat biztonságban és nem feltétlenül elégedettek a körülményeikkel, 
de téves az a nézet, hogy a karrierek eltűntek. A munkaviszony – a fog-
lalkoztatás újszerű formáinak növekedése ellenére – szilárdan körül van 
sáncolva. 

Más szerzők azt hangsúlyozzák, hogy a globalizáció elhomályosítot-
ta a kollektív intézmények hatását a foglalkoztatás jellegének kialakításá-
ra, eltolja a határt a munka és a szabadidő között, és hatékonyan szabá-
lyozza a nemzeti, regionális és helyi munkaerőpiacokat. Még az olyan 
nagy és változatos gazdaság, mint az EU sem kerülheti el a globális pia-
ci versenyt, amelyet a helyhez nem kötött tőke és vállalatok kényszeríte-
nek ki. Ezeket az érveket követve más tanulmányok is a globalizációt te-
kintik a változások egyik legfőbb mozgatóerejének.  

A Munka Jövője Program  

A munka, munkaerőpiac és az ipari kapcsolatok történetéből tanulva 
a Program azt a célt tűzte ki, hogy ötvözze az átfogó vizsgálatot a részle-

 



tekbe menő esettanulmányokkal, amelyek képesek megvilágítani az át-
alakulási folyamatokat ipari, szervezeti és munkahelyi szinten. 

Bár a projektek az Egyesült Királyságban zajló fejleményekre össz-
pontosítottak, azokat szélesebb nemzetközi összefüggésekbe helyezték. 
A rugalmas szerződések alkalmazását más európai országok munka-
végzési módjaival összefüggésben értékelték, és a hazai menedzsment 
gyakorlatát a háztartási gépeket gyártó ágazatban a brazil, tajvani, kínai, 
török és dél-koreai munkáltatók eljárásaival hasonlították össze. Értékel-
ték a humánerőforrás-menedzsment hatását az egyesült királysági szer-
vezetekben, és két kialakulóban levő ágazatban (a szoftvergyártás és 
call-centerek) tanulmányozták az intenzívebb munkavégzési formák kö-
vetkezményeit. 

Központi téma volt a fizetett és nem fizetett munka közötti határ vál-
tozása. A Program új felismeréseket hozott a kisgyermekes anyák fog-
lalkozási törekvésével és karrierterveik meghiúsulásával kapcsolatban. A 
jelenkori menedzsment gyakorlatának tanulmányozása kimutatta, hogy 
nagyon kevés vállalat foglalkozott azzal, hogy alkalmazottai a munka és 
a magánélet jobb egyensúlyát tudják megteremteni. A nemzeti vizsgála-
tok megállapításai összhangban vannak az iparági szintű tanulmányok-
kal. Fő témaként merült fel a gondozás, ápolás mint munka. Összeha-
sonlító kutatásokat végeztek az idős emberek számára Európában nyúj-
tott különféle gondozási szolgáltatásokat nyújtó rendszerekről, fontos kö-
vetkeztetéseket levonva a közeljövőben az Egyesült Királyság kormánya 
előtt álló döntésekhez. A gondozási szolgáltatások az országban a fog-
lalkoztatás leggyorsabban bővülő területét képviselik. 

A Program – új adatokkal alátámasztva – vitába szállt a munka és 
foglalkoztatás jövőjével kapcsolatos különféle alaptalan és tendenciózus 
nézetekkel a „szabad dolgozók új gazdaságáról”. Fő témái a vállalatok 
szerkezeti átalakítása, a menedzsment gyakorlata, a dolgozók és képvi-
seleti szerveik helyzete és befolyása, valamint a foglalkoztatási formák 
országokon keresztüli átterjedése és átvétele. A kutatás kevés bizonyí-
tékot tárt fel arra nézve, hogy csökkent volna az egyenlőtlenség férfiak 
és nők, fekete és fehér alkalmazottak között, továbbá azok között, akik 
kiváltságos módon jutnak hozzá a képzéshez és készségfejlesztéshez, 
és azon alkalmazottak között, akik munkahelyükön jelentős akadályokba 
ütköznek ebben a tekintetben. Ezek a nehézségek mind a magán-, mind 
az állami szektor szervezeteiben jelen vannak.  

Az elmúlt évtizedben egy sor országos vizsgálat ráirányította a fi-
gyelmet az egyesült királysági munkahelyek között a munkavállalói ér-
dekképviseletben található különbségekre, kiemelve, hogy a hagyomá-



nyos kollektív bértárgyalások erózióját követően a menedzsment elmu-
lasztotta új rendszerek kidolgozását, amelyek révén az alkalmazottak 
beleszólhatnának munkahelyi életük alakításával kapcsolatos dönté- 
sekbe.  

A Munkáspárt által bevezetett új szabályozások részleges javulást 
eredményeztek a szakszervezetek jelenlétét és befolyását illetően. Azo-
kon a munkahelyeken, amelyekben jelentős a szakszervezetek jelenléte, 
gyakoribbak az átfogó oktatási intézkedések, a jobb előmeneteli lehető-
ségek, a szakmai nyugdíjak és a családbarát politika. Az állami szektor 
munkáltatóinak eljárása inkább családbarát, mint a magánszektor szá-
mos nagyvállalatáé. A karrierlehetőségek újra feléledtek mind az állami, 
mind a magánszektor számos szervezetében. 

A munkaügyi kapcsolatok és a munka jövője  

Kérdés, hogy a munkáltatók és munkavállalók közötti, partnerségre 
épülő megállapodásokra irányuló jelenlegi kezdeményezések javulást 
hoznak-e a fizetés, a munkakörülmények és a dolgozók beleszólási joga 
terén, amelyek kulcsfontosságúak a 21. század tisztességes munkahe-
lyeinek megteremtésében. Vajon ezek a megállapodások érezhető javu-
lást hoznak-e az alkalmazottak, különösen az alacsony fizetésű foglal-
koztatottak tanulási lehetőségeiben? Mennyiben különböznek egymástól 
a magán és az állami szektor szervezeteinek megállapodásai? A szak-
szervezetek legújabb kezdeményezései javítják-e a korábban alulrepre-
zentált csoportok – fekete nők, ideiglenes és ügynökségi alkalmazottak – 
helyzetét, az anyagi juttatásokat? Milyen tanulságok vonhatók le az ilyen 
kampányokból a szélesebb szakszervezeti mozgalom számára? A part-
nerkapcsolat jellegű megállapodások létrehozását támogatta a brit Szak-
szervezeti Szövetség, több szakszervezet, néhány munkáltató és külön-
böző szervezetek is, beindításukra, hatásukra és tartósságukra vonatko-
zó megbízható adatok azonban csak korlátozottan állnak rendelkezésre. 

Az egyik kutatás, amely 9 cég 2001–2002. évi esettanulmányán 
alapszik, új betekintést enged azokba a megállapodásokba, amelyek 
megerősítik a munkáltatók és munkavállalók közötti együttműködést. A 
feldolgozóipar, a szolgáltatóipar és a vasúti szállítás tapasztalatait vizs-
gálva megállapították, hogy a partnerkapcsolati megállapodások azoknál 
a vállalatoknál eredményezhetnek a munkaerő számára beleszólást és 
anyagi juttatásokat, amelyekben a menedzsment elismeri a szakszerve-
zeteket és kapcsolatot tart velük. Ezekből az esettanulmányokból világo-
san kitűnik, hogy a szakszervezetek és a menedzsment között eltolódott 

 



a hangsúly a korábbi tárgyalásokról a munkavállalók által vezetett kon-
zultációkra. A partnerség azonban nem csupán egy eszköz a menedzs-
ment számára ahhoz, hogy kiterjessze a szakszervezetek befolyását a 
munkahelyen, de hasznos az alkalmazottak és szakszervezeti képvise-
lők számára is; a szakszervezetek és a menedzsment között új, bár tö-
rékeny bizalmi kapcsolatot jelent, amely képes megnyitni olyan kommu-
nikációs csatornákat, amelyek korábban hiányoztak. 

A szakszervezeti stratégia és a partnerkapcsolat szerepét jól illuszt-
rálja a brit Országos Egészségügyi Szolgálat (National Health Service, 
NHS) példája, amely egyébként az ország legnagyobb munkáltatója. Az 
NHS-ben a munkaügyi kapcsolatok alakulásának megértése nagy jelen-
tőségű mind az egészségügyi ellátás, mind az állami szektoron belüli 
munkaügyi kapcsolatok és általában a gazdaság számára. Kimutatták, 
hogy az NHS partnerkapcsolati megállapodásai vitatottak ugyan, de né-
hány esetben hasznosak a kölcsönösség szellemének felélesztésében, 
ami három évtizede a brit munkaügyi kapcsolatok fő jellemzője volt. A 
menedzsment taktikáját főként az országos program határozza meg. Az 
alkalmazottak különböző csoportjaival kapcsolatos tapasztalatok vegye-
sek voltak, ami várható is volt a túlzottan hierarchikus és szegmentált 
munkahelyi környezetben. A partnerkapcsolati megállapodásokból a 
szakmai hierarchia alján álló segédszemélyzet húzta a legkevesebb 
hasznot, sőt megbecsülést. Az alacsony fizetésű ápolószemélyzet lét-
számának nagyarányú növekedése az állami és a magánszektorban jelzi 
azt a gátat, amelyet még át kell törni, hogy a partnerségi elvek gyökeret 
verjenek ebben a leggyorsabban növekvő szakmában. 

Az állami szektor munkaügyi kapcsolatainak alakulását vizsgáló ta-
nulmányok a munkahelyi tanulásra összpontosítanak, kiemelve az in-
tézményes képzés szerepét. A munkahelyi tanulási lehetőségek javítását 
szolgáló megállapodások támogatására megvan az anyagi alap. Az 
eredmények azt sugallják, hogy a kezdeményezések kölcsönösen elő-
nyösek voltak az érintett alkalmazottak és a menedzsment számára.  

A munkaügyi kapcsolatok tanulmányozása terén úttörő munka volt a 
munkaerő-közvetítő ügynökségek által foglalkoztatott munkaerőt képvi-
selő szakszervezetek szerepének vizsgálata. A szakszervezetek ellent-
mondásos helyzetét tükrözi az alkalmazottak ugyancsak ellentmondásos 
helyzete. Az ügynökségi munkaerő súlya nem elhanyagolható, az Egye-
sült Királyságban a munkaerő 4%-át teszi ki. Az ügynökségi dolgozók 
háromoldalú kapcsolatban állnak az ügynökséggel és a vállalkozóval. Ki 
védi a dolgozók jogait a munkahelyen? A szakszervezetek irányelveit 
vizsgálva, azokban a fizikai és szellemi foglalkozásokban, ahol jelentős 



volt az ügynökségek által közvetített munkaerő növekedése, a kutatás 
megállapította, hogy az egyes szakszervezeteknek különböző az állás-
pontja a Manpower ügynökséggel kapcsolatban. Kiemelte tovább az 
UNISON, a legnagyobb brit szakszervezet erőfeszítéseit az NHS-ben a 
munkahelyi biztonság megszűnésének megakadályozására.  

Az egyesült királyságbeli munkaerő összetételének változásával 
foglalkozó tanulmány új felismerésekkel szolgált a fekete és a különböző 
más kisebbségi etnikumhoz tartozó nők helyzetéről és az őket képviselő 
szakszervezetek változó szerepéről. A tanulmány szerint a szakszerve-
zetek nagyobb szerepet játszhatnának az alulreprezentált csoportok fize-
tési feltételei, munkakörülményei és érdekei védelmében. Lényeges ta-
nulságokat tartalmaz a szakszervezetek részére és erőteljes üzeneteket 
a munkáltatók felé, akik elmulasztották biztosítani a munkahelyen az 
egyenlőséget és sokféleséget az egyre inkább soknemzetiségű társada-
lomban. 

A tanulmányok kiemelik a hatalmi viszonyok, az intézmények, a poli-
tikai és gazdasági erők szerepét a munka világának kialakításában. Min-
den korábbi jóslat ellenére számos munkahelyen feléledt a szakszerve-
zeti rendszer, aminek okai a következők:  

– új törekvések az ideiglenes és szerződéses dolgozók helyzetének 
javítására,  

– a partnerkapcsolati szerződések hatása, 
– az etnikai kisebbségek és a fekete alkalmazottak védelmét szol-

gáló új megállapodások elterjedése. 
Egyesek állításával szemben a nemzetközi versenynek és a techno-

lógiának nincs meghatározó szerepe a munka jövőjének kialakításában. 
A munkaerő helyzete jelenleg ingatag és ki van téve negatív hatásoknak, 
szüksége van intézményi támogatásra, hogy elmozdíthassa az akadá-
lyokat a tisztes fizetés és munkafeltételek elől a 21. században. A Munka 
Jövője Program kiemeli, hogy jelentős változások következtek be a mun-
káltatók és az alkalmazottak közötti kapcsolatokban, és ezáltal javultak 
az előrelépés esélyei.  
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